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PAG. 2 – 	Percepción general sobre la migración
PAG. 3 – Percepción sobre la migración y las medidas de integración 	
	 para la población migrante

Con el tiempo, la percepción de los colombianos hacia los migrantes venezolanos se 
ha deteriorado. Aunque se reconocen los esfuerzos que ha hecho el Gobierno nacional 
por regularizar a la población migrante, dentro de las medidas de integración se debe 

considerar el impacto de la migración en las comunidades de acogida. 

Percepción de la integración  
de los migrantes en Colombia en  

tiempos de coronavirus
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Colombia, hace cinco años, era más conocida 
por ser un país donde el número de naciona-
les que buscaban mejores oportunidades en 
otras latitudes era superior al de extranjeros 
que se veían atraídos por las características 
del país y las oportunidades de su economía. 
Si bien, según la Cancillería, más de cinco 
millones de colombianos se encuentran resi-
diendo en el exterior (Cancillería de Colombia, 
2019), este número es similar a los 5,1 millo-
nes de venezolanos que han salido de su país, 
de acuerdo con la plataforma R4V, con corte a 
abril de 2020. Sin embargo, esta última cifra 
no es comparable respecto a los tiempos y la 
velocidad con la que se ha dado la reciente 
migración proveniente de Venezuela. 

Cabe resaltar que Colombia se convir-
tió en poco tiempo en el primer receptor de 
migración venezolana, con más de 1,8 millo-
nes de migrantes, lo que representa cerca del  
36 % del total de venezolanos que han salido 
de su país. De hecho, por esta misma razón, 
el proceso de integración de los venezolanos 
en Colombia, en primera instancia, estuvo 
enmarcado por la toma de medidas que no 
vulneraran sus derechos y en una atención 
humanitaria para suplir las necesidades más 
apremiantes de esta población en términos 
de alimentación, servicios básicos y aloja-
miento temporal. 

Para Colombia, convertirse en un país 
receptor ha significado importantes retos, 
entre ellos, replantear el marco de política 
migratoria que antes estaba dirigida solo a 

GRÁFICO 1. PERCEPCIÓN DE LOS COLOMBIANOS  
SOBRE LA ACOGIDA A LOS VENEZOLANOS 
¿ESTÁ USTED DE ACUERDO / EN DESACUERDO CON QUE EL  
GOBIERNO COLOMBIANO ACOJA A LOS VENEZOLANOS QUE  
INGRESEN A COLOMBIA, DADA LA SITUACIÓN EN VENEZUELA?
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Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en la Encuesta Invamer Gallup-Poll, febrero de 2020. 

los colombianos fuera del país. Desde el Go-
bierno nacional se han adoptado políticas que 
buscan proveer a los migrantes venezolanos 
el acceso a servicios básicos y múltiples me-
didas para la regularización de esta creciente 
población. Sin embargo, su proceso de inte-
gración también debe tener en cuenta lo 
que esto significa para las comunidades de 
acogida, que en la mayoría de los casos per-

cibe a la población migrante como un com-
petidor en el mercado laboral, en el acceso a 
servicios de salud y educación, entre otros.

Este boletín tiene como objetivo anali-
zar los cambios en la percepción de los colom-
bianos frente a la integración de los migran-
tes en Colombia. El documento se divide en 
tres partes: la primera, describe la evolución 
en la percepción de los colombianos sobre la 
acogida de los venezolanos en Colombia; la 
segunda, compara con respecto al año 2019 la 
evolución de la percepción de los colombia-
nos acerca del proceso de integración de los 
migrantes en el país; finalmente, la tercera 
aporta algunas recomendaciones.

PERCEPCIÓN GENERAL  
SOBRE LA MIGRACIÓN

Desde junio de 2019 poco más de la mitad 
de los colombianos se mostró en desacuerdo 
con que el Gobierno acogiera a los venezola-
nos que ingresan al país, dada la situación en 
Venezuela. Conforme a la información de la 
Encuesta Invamer Gallup-Poll, con corte a fe-
brero de 2020, el 54 % de los colombianos en-
cuestados afirmaron no estar de acuerdo con 
que el Gobierno nacional acoja a los venezo-
lanos que han llegado a Colombia (Gráfico 1).

Asimismo, la percepción de los colom-
bianos sobre los venezolanos que han llega-
do al país se ha deteriorado desde febrero de 
2019, fecha en la cual, el 53 % de los encues-
tados tenía una opinión desfavorable de los 
migrantes que han llegado para quedarse. 
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Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con 
base en Encuesta Invamer Gallup-Poll, abril de 2020.

GRÁFICO 2B. LUEGO DE QUE 
SE TERMINE LA MEDIDA DE 
AISLAMIENTO OBLIGATORIO 
QUE IMPLEMENTÓ EL GOBIERNO, 
¿ESTARÍA USTED DE ACUERDO CON 
QUE LA FRONTERA CON VENEZUELA 
PERMANEZCA CERRADA PARA QUE 
NO INGRESEN MÁS VENEZOLANOS 
O ABRIRLA PARA QUE LOS 
VENEZOLANOS PUEDAN SEGUIR 
INGRESANDO A COLOMBIA?
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Para el mismo mes del 2020, el porcentaje au-
mentó al 67 % y en abril de 2020, el 81 % de 
los encuestados mostró una percepción des-
favorable de los venezolanos que han llegado 
a Colombia para quedarse (Gráfico 2A). Este 
último incremento de 14 puntos porcentuales 
en la percepción negativa hacia los migrantes 
coincide justo con la coyuntura actual del co-
ronavirus, que ha sacado a relucir todos los 
miedos de los connacionales, en medio de 
la incertidumbre generada por la pandemia. 
Incluso, cerca de 9 de cada 10 colombianos 
encuestados consideran que la frontera con 
Venezuela debería continuar cerrada para 
que no ingresen más venezolanos después de 
que se termine la medida de aislamiento obli-
gatorio (Gráfico 2B).

PERCEPCIÓN SOBRE LA  
MIGRACIÓN Y LAS MEDIDAS  
DE INTEGRACIÓN PARA LA 
POBLACIÓN MIGRANTE

Con el objetivo de conocer con mayor pro-
fundidad qué piensan los colombianos acer-
ca del proceso de integración de los migran-
tes, el Observatorio del Proyecto Migración 
Venezuela realizó la Encuesta de Percepción 
sobre Migración en Colombia. El primer le-
vantamiento de dicha encuesta (línea de 
base) se realizó en julio de 20191 , y el se-
gundo levantamiento (seguimiento a la línea 
de base) se realizó del 19 de marzo al 10 de 
abril de 2020, en pleno aislamiento obligato-
rio por cuenta de la covid-19.

Esta encuesta se conforma por una ba-
tería de 18 preguntas sobre la percepción de 

  1Ver primera encuesta: Percepción de la integración de  
los migrantes venezolanos en Colombia. Disponible en 

 2Ver Informe de escucha de redes de 2019 publicado por el 
Observatorio del Proyecto Migración Venezuela. Disponible en:  

https://s3.amazonaws.com/semanaruralvzla/documen-
tos/1588278627_informe_escucha_social_1pdf

GRÁFICO 2. OPINIÓN DE LOS COLOMBIANOS  
SOBRE LOS VENEZOLANOS QUE HAN LLEGADO AL PAÍS
GRÁFICO 2A. ¿TIENE USTED UNA OPINIÓN FAVORABLE O DESFAVORABLE  
DE LOS VENEZOLANOS QUE HAN LLEGADO A COLOMBIA PARA QUEDARSE?
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las medidas de integración de corto y largo 
plazo, la percepción del impacto y los costos 
de la migración en la economía colombiana 
y la percepción de la seguridad ciudadana 
frente a la migración. En este seguimiento 
se entrevistaron 1.003 mujeres y hombres 
colombianos mayores de 18 años en Bogotá, 
Medellín, Cali, Barranquilla, Bucaramanga 
y otros 86 municipios en todos los estratos 
socioeconómicos. Esta encuesta es represen-
tativa a nivel nacional, por rangos de edad, 
estratos socioeconómicos y sexo. 

Los resultados de esta encuesta mues-
tran que, con el pasar del tiempo, se ha 
deteriorado la percepción de los colom-
bianos acerca de la integración de los mi-
grantes, incluso cuando se trata de medidas 
que cobijan a los niños migrantes. Estos re-
sultados no son del todo sorpresivos, como 
se vio en la sección anterior, dado que desde 
mediados del 2019 la percepción desfavora-
ble hacia los migrantes viene en aumento. 
Además, se han presentado acontecimientos 
que han reforzado esta tendencia: a finales 
del 2019 el paro del 21N y la deportación de 
ciudadanos venezolanos2  y, en la actualidad, 
la coyuntura de la covid-19, acontecimientos 
que han exacerbado los brotes de xenofobia 
por percibir a los migrantes, en el primer 
caso, como una amenaza para la seguridad 
ciudadana y, en el segundo, como competido-
res frente a recursos escasos.

En este seguimiento por estratos, los 
encuestados pertenecientes al nivel alto (es-
tratos 5 y 6) tuvieron las opiniones menos 
favorables hacia el proceso de integración de 

los migrantes, mientras que en la encuesta 
realizada en julio de 2019, eran los encuesta-
dos del estrato medio (3 y 4). Se destacan los 
encuestados de estratos bajos (1 y 2) quienes 
tienen percepciones más favorables acerca 
de la migración, siendo que conviven más 
de cerca con la población migrante e incluso 
hasta compiten por los mismos empleos.

Por sexo, las mujeres tienen una per-
cepción más desfavorable que los hombres 
sobre la migración y las medidas de integra-
ción. Por edad, las personas de 34 a 54 años y 
mayores de 55 años tienen percepciones más 
desfavorables que los más jóvenes (entre 18 
y 33 años), quienes mostraron percepciones 
más progresistas.

https://s3.amazonaws.com/semanaruralvzla/documen-
tos/1568067274_boletin7pdf

https://s3.amazonaws.com/semanaruralvzla/documentos/1588278627_informe_escucha_social_1pdf
https://s3.amazonaws.com/semanaruralvzla/documentos/1588278627_informe_escucha_social_1pdf
https://s3.amazonaws.com/semanaruralvzla/documentos/1568067274_boletin7pdf
https://s3.amazonaws.com/semanaruralvzla/documentos/1568067274_boletin7pdf
https://s3.amazonaws.com/semanaruralvzla/documentos/1568067274_boletin7pdf


• ACCESO A LOS SISTEMAS  
DE SALUD Y EDUCACIÓN

El 72 % de los encuestados está de acuerdo 
con la necesidad de facilitar el acceso a salud 
y educación para todos los migrantes y un  
79 % considera que es necesario facilitar 
el acceso de los niños migrantes al sistema 
educativo (Gráfico 3). Aunque estas cifras 
continúan siendo positivas frente a la en-
cuesta anterior, hay una reducción en cerca 
de 8 y 7 puntos porcentuales, respectiva-
mente, en la aprobación de los colombianos 
frente a este aspecto (Gráfico 3). 

Los estratos altos y los municipios sin 
estrato arrojaron las mayores variaciones 
con 21 y 20 puntos porcentuales, correspon-
dientemente, mostrándose menos de acuer-
do con facilitar que los migrantes accedan a 
salud y educación.

Algo similar ocurre con la favorabilidad 
de facilitar el acceso de los niños migrantes al 
sistema educativo, que en el estrato alto dis-
minuyó en 18 puntos porcentuales entre los 
dos levantamientos (de 86 % en julio de 2019, 
pasó al 68 % en marzo-abril de 2020).

• NO SE ADMITE POR COMPLETO 
EL ACCESO DE LOS MIGRANTES AL 
MERCADO LABORAL

Cada vez es menor el porcentaje de colombia-
nos que se muestra a favor de brindar docu-
mentos legales a todos los migrantes para que 
puedan trabajar y acceder a servicios en igual-
dad de condiciones que los colombianos. En 
julio de 2019, esta cifra era del 58 %;  en esta 
medición, menos de la mitad de los encuesta-
dos aprueba esta medida (43 %); en particular, 
solo el 42 % de los colombianos entre los 35 y 
54 años, y aquellos mayores de 55 años, están 
de acuerdo con esta afirmación (Gráfico 5).
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GRÁFICO 3. ACCESO A SALUD Y EDUCACIÓN PARA TODOS LOS MIGRANTES 
ESTÁ USTED DE ACUERDO CON QUE:  ES NECESARIO FACILITAR QUE LOS MIGRANTES  
ACCEDAN A SERVICIOS DE SALUD Y EDUCACIÓN 

GRÁFICO 4. ACCESO A EDUCACIÓN PARA LOS NIÑOS MIGRANTES 
ESTÁ USTED DE ACUERDO CON:  FACILITAR EL ACCESO DE LOS NIÑOS  
MIGRANTES AL SISTEMA EDUCATIVO 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas  
de Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y marzo-abril de 2020. 

*Los datos graficados muestran el porcentaje de colombianos  
que estuvieron de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación.

*Los datos graficados muestran el porcentaje de colombianos  
que estuvieron de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas  
de Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y marzo-abril de 2020. 
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GRÁFICO 5. ACCESO AL MERCADO LABORAL Y A SERVICIOS 
ESTÁ USTED DE ACUERDO CON: BRINDAR DOCUMENTOS LEGALES  
A TODOS LOS MIGRANTES PARA QUE PUEDAN TRABAJAR Y ACCEDER A 
SERVICIOS EN IGUALDAD DE CONDICIONES QUE LOS COLOMBIANOS. 

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas de  
Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y marzo-abril de 2020.                                                                              

*Los datos graficados muestran el porcentaje de colombianos  
que estuvieron de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación.

En esta pregunta, las mayores varia-
ciones se presentaron entre los encuestados 
de estrato alto y los municipios sin estrato, 
donde se encontraron diferencias de 23 y 30 
puntos porcentuales, en relación con los re-
sultados del 2019 (Gráfico 5).

 
3 Ver Informe de mercado laboral de 2020 publicado por el 

Observatorio del Proyecto Migración Venezuela. Disponible en:  
https://migravenezuela.com/web/articulo/mercado-labo-

ral-de-inmigrantes-en-colombia/1744

Se ha demostrado que el desempleo en 
Colombia no es causado por la migración ve-
nezolana3, sino por el bajo crecimiento de la 
economía. Incluso los migrantes venezolanos 
tienen tasas de desempleo e informalidad su-
periores a las de los connacionales; por ejem-
plo, en febrero de 2020, con información de la 
Gran Encuesta Integrada de Hogares (GEIH) 
del DANE, el desempleo de los migrantes 
venezolanos rondaba el 20 %, mientras que 
la tasa de desempleo nacional se ubicó en el 
12,2 %. Por otro lado, según cálculos del Ob-
servatorio del Proyecto Migración Venezuela, 
la informalidad es del 90 % para la población 
migrante y del 60 % para la población conna-
cional, lo que hace de la población migrante 
una de las más vulnerables frente a cualquier 
choque de la economía. 

4
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GRÁFICO 6. DESPLAZAMIENTO  
DE MANO DE OBRA LOCAL  
ESTÁ USTED DE ACUERDO CON QUE:   
LOS MIGRANTES LE QUITAN LOS  
EMPLEOS A LOS COLOMBIANOS

*Los datos graficados muestran el porcentaje  
de colombianos que estuvieron de acuerdo o  

muy de acuerdo con la afirmación.
Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela  

con base en Encuestas de Percepción sobre Migración en 
Colombia, julio de 2019 y marzo-abril de 2020.                                                                              

*Los datos graficados muestran el porcentaje de colombianos que  
estuvieron de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas de  
Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y marzo-abril de 2020. 
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A pesar de lo anterior, solo la mitad de los 
encuestados considera que es necesario faci-
litar que los migrantes consigan un empleo, 
frente a un 60 % en julio de 2019; y solo el 29 %  
piensa que los migrantes son un capital hu-
mano que hará crecer la economía, frente a un  
33 % en julio de 2019 (Gráfico 6).

Además, conforme los resultados ob-
tenidos en este seguimiento, continúa acen-
tuándose el imaginario de que los migrantes 
les quitan los empleos a los colombianos, 
con el 65 % de los encuestados que se mos-
traron de acuerdo con esta afirmación. En 
comparación con el resultado del 2019, este 
porcentaje se incrementó en 9 puntos por-
centuales (Gráfico 6). 

Por estrato socioeconómico, la varia-
ción más importante se presentó en el estra-
to alto, donde el 63 % dijo estar de acuerdo o 
totalmente de acuerdo con la afirmación de 
que los migrantes les quitan el empleo a los 
nacionales, con un incremento de 14 puntos 
porcentuales entre las dos mediciones. El es-
trato bajo tuvo un incremento de 10 puntos 
porcentuales en comparación con el año an-
terior (Gráfico 6).

Además, el 70 % de las mujeres encues-
tadas concuerda con esta afirmación, percep-
ción que se incrementó en 11 puntos, en re-
lación con el 2019 (Gráfico 6).

• IMPACTOS Y COSTOS DE LA 
MIGRACIÓN EN LA ECONOMÍA

Cuando la afirmación se trató sobre facilitar la 
inversión por parte de los migrantes en el país, 
solo el 48 % de los encuestados estuvo a favor 
de facilitarla, cifra que era del 64 % en 2019. 
Además, en esta medición solo el 28 % de los 
encuestados estuvieron de acuerdo con que la 
migración es una oportunidad para el desarro-
llo, cifra que disminuyó 9 puntos porcentuales 
si se confronta con la medición anterior.

En cuanto al impacto de la migración 
sobre la economía, el 71 % de los encuesta-
dos considera que la migración aumenta la 
pobreza; en especial, las mujeres (75 %) y las 
personas entre los 35 y 54 años de edad (78 %) 
(Gráfico 7A).

Un 64 % de los encuestados en pleno 
aislamiento obligatorio consideran que los 
migrantes son una carga para los servicios so-
ciales del Estado, frente al 48 % del año an-

GRÁFICO 7. PERCEPCIÓN DEL IMPACTO ECONÓMICO DE LA MIGRACIÓN
GRÁFICO 7A. ESTÁ USTED DE ACUERDO CON QUE: LOS MIGRANTES AUMENTAN 
LOS NIVELES DE POBREZA DEL PAÍS
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GRÁFICO 7B. ESTÁ USTED DE ACUERDO CON QUE: LOS MIGRANTES  
SON UNA CARGA PARA LOS SERVICIOS SOCIALES DEL ESTADO
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terior, lo que representa un aumento de 16 
puntos porcentuales entre las dos mediciones; 
afirmación con la que están más de acuerdo los 
estratos alto y medio, con un 73 % y 71 %, res-
pectivamente (Gráfico 7B).

Pese a lo anterior, el 63 % considera que 
es necesario que el Gobierno apoye a las co-
munidades locales que reciben migrantes, 
medida que es clave, en tanto permite aliviar 
presiones que se generan con la llegada de los 
migrantes. Así, se reducen los conflictos entre 
locales y extranjeros en las comunidades de 
acogida, mitigando los brotes de xenofobia.

• MEDIDAS DE INTEGRACIÓN DE 
LARGO PLAZO PARA LA POBLACIÓN 
MIGRANTE

Es importante recordar que, en el proceso 
de integración de la población migrante, la 
fase final se alcanza con el acceso a derechos 
y deberes políticos, lo que viene de la mano 
con la nacionalidad. Si bien para los niños de 
padres venezolanos nacidos en Colombia la 

2019 2020
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GRÁFICO 8. NACIONALIDAD 
ESTÁ USTED DE ACUERDO CON: BRINDAR LA NACIONALIDAD A TODOS LOS MIGRANTES 

Alto Medio Bajo Municipios 
sin estrato

TOTAL ESTRATO

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas  
de Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y marzo-abril de 2020. 

nacionalidad colombiana se puede adquirir 
gracias a las medidas administrativas de ca-
rácter temporal y excepcional, emitidas por la 
Resolución 8470 de 2019 de la Registraduría 
Nacional del Estado Civil, un 73 % de los co-
lombianos encuestados estuvo de acuerdo 

con brindarla (esta cifra comparada con el 
2019 se redujo en tres puntos porcentuales). 
Gracias a dicha resolución, a partir de agosto 
de 2015 los niños nacidos en territorio na-
cional pueden ser colombianos con derecho 
a salud, educación y cualquier otro beneficio.

A la pregunta sobre la posibilidad de 
brindarles la nacionalidad a todos los migran-
tes, solo 2 de cada 10 colombianos encuestados 
estuvieron de acuerdo con dárselas; proporción 
que en la encuesta anterior era 4 de cada 10. En 
este caso, son los estratos altos y los munici-
pios sin estrato los que presentan las mayores 
variaciones, con unas reducciones correspon-
dientes a 24 y 26 puntos porcentuales, frente a 
la medición de julio del 2019 (Gráfico 8).

Algunos colombianos encuestados con-
sideran que nunca debería otorgárseles la 
nacionalidad a los migrantes (18 %), un 57 %  
cree que debería ser después de estar en el 
país entre 5 y 10 años, y un 24 % piensa que la 
nacionalidad podría ser otorgada en un tiem-
po de un año o inferior (Gráfico 9). Aun así, 
el 46 % de los encuestados estuvo de acuerdo 
con que es necesario facilitar su integración 
para el bienestar de Colombia a largo plazo.

*Los datos graficados muestran el porcentaje de colombianos que estuvieron de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación.
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GRÁFICO 9. TIEMPO PARA OTORGAR LA NACIONALIDAD 
¿AL CUÁNTO TIEMPO DE SU LLEGADA AL PAÍS ESTÁ USTED  
DE ACUERDO  CON DAR NACIONALIDAD A LOS MIGRANTES?

A los 6 meses Al año A los 5 años A los 10 años Nunca NS/NR

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas  
de Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y abril de 2020. 
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GRÁFICO 10. SEGURIDAD CIUDADANA 
ESTÁ USTED DE ACUERDO CON QUE: LOS MIGRANTES SON UNA 
AMENAZA PARA LA SEGURIDAD CIUDADANA DE LOS COLOMBIANOS

GRÁFICO 11. APORTES DE LA MIGRACIÓN PARA LOS COLOMBIANOS 
ESTÁ USTED DE ACUERDO CON QUE: LA MIGRACIÓN ES UN FENÓMENO QUE 
SACARÁ LO MEJOR DE LOS COLOMBIANOS

*Los datos graficados muestran el porcentaje de colombianos que  
estuvieron de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas  
de Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y abril de 2020. 

*Los datos graficados muestran el porcentaje de colombianos  
que estuvieron de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación.

Fuente: Observatorio del Proyecto Migración Venezuela con base en Encuestas  
de Percepción sobre Migración en Colombia, julio de 2019 y abril de 2020. 

Sobre el derecho al voto en las eleccio-
nes locales, solo el 18 % de los encuestados 
estuvo de acuerdo con que los migrantes 
tengan este derecho en contiendas locales, 
porcentaje que representa casi la mitad del 
obtenido en julio de 2019 (33 %). Este re-
sultado contrasta con el artículo 100 de la 
Constitución Política colombiana, que otor-
ga el derecho al voto en elecciones locales a 
los extranjeros. 

• MIGRACIÓN Y PERCEPCIÓN  
DE SEGURIDAD

Otro de los imaginarios de los colombianos 
que han sido alimentados por la presente 
coyuntura de incertidumbre, es que la mi-
gración genera inseguridad. Para el periodo 
marzo-abril de 2020, más de 5 de cada 10 en-
cuestados consideran que la migración es una 
amenaza para la seguridad ciudadana del país, 
frente a una relación de 4 de cada 10, en julio 
de 2019 (Gráfico 10). 

A su vez, 60 % de las mujeres considera 
la migración como amenaza para la seguri-
dad, porcentaje que fue del 41 % en la encues-
ta anterior. El estrato medio y bajo, así como 
los encuestados con edades entre los 35 y 54 
años, tienen las percepciones más desfavora-
bles frente a la temática de seguridad.

• SENTIMIENTOS DE SOLIDARIDAD 
Paradójicamente, frente al deterioro de la 
percepción de los colombianos sobre la mi-
gración y las medidas de integración de los 
migrantes, arrojada por esta encuesta, la úni-
ca pregunta que presentó una mejora fue la 
relacionada con que la migración es un fenó-
meno que sacará lo mejor de los colombianos. 
Aunque no alcanza a ser la mayoría de los 
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18 a 34 años 35 a 54 años 55 y más años

el nivel socioeconómico que se mostró más 
reacio hacia la migración y la integración de la 
población migrante en las demás preguntas de 
la encuesta (Gráfico 11).

REFLEXIONES FINALES

La mayoría de los resultados de la Segunda 
Encuesta de Percepción sobre Migración en 
Colombia, realizada por el Observatorio del 
Proyecto Migración Venezuela, muestran que 
los colombianos todavía consideran impor-
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encuestados, refleja en todos los estratos que 
aún se conservan sentimientos de solidaridad 
frente a una migración que para el mes de fe-
brero de 2020 alcanzó cerca de los 2 millones 
de migrantes, según cifras del Observatorio 
del Proyecto Migración Venezuela. 

En particular, llama la atención que los 
estratos 5 y 6 fueran aquellos que presentaron 
la mayor favorabilidad frente a esta afirma-
ción, con un incremento de 13 puntos por-
centuales frente a julio de 2019, siendo este 
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tante integrar a la población migrante a largo 
plazo. En comparación con los resultados de 
la primera encuesta de julio de 2019, el gra-
do de aceptación de los colombianos hacia los 
migrantes es menor, especialmente para los 
estratos altos, las mujeres y las personas en 
edades superiores a los 35 años.  

Es importante controlar los brotes de 
discriminación y xenofobia en la sociedad co-
lombiana en ocasión de la coyuntura del coro-
navirus, donde se está generando una mayor 

presión por el acceso a servicios básicos, salud 
y empleo. Para ello, se recomienda tomar medi-
das que mitiguen sentimientos negativos hacia 
los migrantes. Algunas de estas pueden estar 
orientadas a generar campañas de información 
y a la profundización de las políticas de inte-
gración para la población migrante. Se recono-
cen los importantes esfuerzos realizados por el 
Gobierno nacional en torno a la regularización 
de los migrantes, con instrumentos tales como 
el Permiso Especial Permanente (PEP), el Per-

miso Especial Permanente para el Fomento de 
la Formalización (PEPFF), el otorgamiento de 
la nacionalidad a hijos de padres venezolanos 
nacidos en Colombia, entre otros. 

No obstante, los brotes de xenofobia 
pueden reflejar que las medidas de regulariza-
ción aún no son suficientes para la integración 
exitosa de los migrantes en la sociedad colom-
biana. Es importante trabajar en torno a una 
política integral para los migrantes y las po-
blaciones de acogida.   

 Empresa que realizó 
la encuesta: Centro 
Nacional de Consultoría 
S.A. 

 Persona natural 
o jurídica que la 
encomendó: Proyecto 
Migración Venezuela – 
Proyectos Semana S.A. 

 Fuente de 
financiación: ACDI/
VOCA-USAID. 

 Nombre de la 
operación estadística: 
Segunda Encuesta 
de Percepción sobre 
Migración en Colombia. 

 Objetivo general: 
sondear la percepción que 
tienen los colombianos 
acerca de la migración y 
las medidas de integración 
para la población 
migrante en el país. 

 Objetivos específicos: 
- Sondear qué tan 
de acuerdo están los 
colombianos con facilitar 
a los migrantes el acceso a 
servicios básicos. 
- Sondear qué tan 
de acuerdo están los 
colombianos con que el 

Gobierno tome medidas 
para apoyar la integración 
de la población migrante. 
- Sondear si están de 
acuerdo con otorgar 
derechos civiles y 
políticos a los migrantes. 
- Sondear acerca de la 
percepción de migración y 
seguridad ciudadana. 
- Sondear si los 
colombianos consideran 
que la población migrante 
es una oportunidad o un 
costo para el país. 

 Universo: mujeres 
y hombres de 18 años 
o más, residentes en 
las cabeceras de los 
municipios de Colombia. 

 Tamaño y 
distribución de la 
muestra: se realizaron 
1.003 encuestas 
telefónicas distribuidas 
en 91 municipios de 
Colombia, que incluyen 
las 5 principales ciudades 
(Bogotá, Medellín, 
Cali, Barranquilla y 
Bucaramanga).
 

 Diseño muestral: 
probabilístico, 
estratificado en dos 
etapas con selección de 

encuestados por  
muestreo aleatorio simple. 
La estratificación separa 
las ciudades principales 
del resto de municipios en 
cada región. En la primera 
etapa del muestreo se 
seleccionaron municipios, 
y en la segunda etapa se 
seleccionaron hogares 
a partir del marco de 
muestreo (directorio 
telefónico). Se encuestó 
a una persona adulta 
dentro del hogar. El 
proceso de expansión de 
resultados consideró el 
grupo de edad y el sexo 
del encuestado.
 

 Margen de error y 
nivel de confianza:  
el margen de error es  
de 3,1 % y el nivel de 
confianza es del 95 %  
a nivel nacional.

 Fecha de recolección 
de los datos: del 19 de 
marzo al 10 de abril de 
2020.

 Técnica de recolección 
de datos: Encuesta 
telefónica en hogares. 

 Número de 
encuestadores: 10
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